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Podaz rynkowa dobra X jest rowna 30 sztuk i nie zalezy od poziomu ceny.
Dla linii popytu postaci:

P(Q)=50-0,50
okresl rownowage rynkowag 1 elastyczno$¢ cenowa popytu dla ceny
rownowagi. Wyjasnij, jaka sytuacje stworzy interwencja rzadu polegajaca
na ustaleniu maksymalnej ceny dobra X na poziomie 20 zt. (JJ **)

Krzywa popytu na jedyny dostepny barwnik do kurzych jaj ma postac:
1
P(Q)=150 —EQ.
Wyznacz maksymalng wartos¢ przychodu catkowitego, jaka mozna
osiagnacé w tej sytuacji. (JJ *)

Wspotczynnik elastycznosci punktowej przyjmuje warto$¢ E, =—0,5, jesli
cena jest na poziomie P =150. Przychod catkowity wynosi wtedy
TR =397 500. Jakie bylyby rozmiary popytu, gdyby cena uksztattowala si¢
na poziomie P =0? Sytuacj¢ zilustruj graficznie, wiedzac, ze krzywa
popytu jest linig prostg. (JJ **)

Przy cenie P = 80 wspoétczynnik elastyczno$ci punktowej wynosi £, = —0,25,
natomiast przychod catkowity TR =28 000. Jaki poziom osiggnie przychod
catkowity dla ceny, przy ktorej warto§¢ wspodtczynnika elastycznosci
punktowej wyniesie E,=-3? Krzywa popytu jest linig prosta. Sytuacje
zilustruj graficznie. (JJ *%*)

Krzywa popytu na kawior ma postac:

P(Q)=200-0,250.
Cena kawioru spada z 180 do 160 jednostek. Wyznacz elastyczno$¢ cenowa
popytu dla zmiany ceny. (JJ **)

Krzywa popytu ma postac:

P(Q):IOO—éQ.

Cena spada z 80 do 70 jednostek. Wyznacz elastyczno$¢ cenowa popytu dla
zmiany ceny. (JJ *)

Krzywa popytu na tasme klejacg ma postac:
P(O)=20-0,50.
Podaj maksymalng warto$¢ przychodu catkowitego mozliwg do osiggniecia

przez przedsiebiorstwo oraz elastyczno$¢ cenowa popytu dla poziomu ceny
P=15.(J1%
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Dla O =0, P=440. Przy 0 =95, E,=-0,7. Podaj rownania AR, MR, TR
1 maksymalng wartos¢ TR. Rozwigzanie zilustruj dwoma rysunkami. (JJ **)

Réwnanie popytu na pitki golfowe ma postaé:

P(Q)=300-20.
Ile wynosi elastyczno$¢ cenowa popytu, jesli cena pitek ro$nie z poziomu
100 do 125 lirow? (JJ *)

Przychody przedsi¢biorstw mozna opisa¢ nast¢pujaca funkcja:
TR(Q) = -30* +150.

Cena, przy ktorej producenci wchodzg na rynek, wynosi 6, natomiast kazdy
wzrost ceny o jednostke powoduje wzrost ilosci podazy o jednostke. Od
przysztego roku wchodzi w zycie obowigzek placenia przez konsumenta
optaty wysokosci 3 od kazdej jednostki zakupionego towaru. Oblicz 1 podaj

interpretacje elastycznosci cenowej popytu w nowym punkcie rownowagi.

Na rynku piwa producenci maksymalizujg przychody przy cenie 15
i sprzedazy rownej 20. Krzywa podazy producentdw jest nastepujaca:

P(Q)z%QHO.

Wyznacz wspotczynnik elastyczno$ci cenowej w punkcie rdwnowagi na
rynku piwa. Wynik odpowiednio zinterpretuj. (MP **%*)

Na pewnym rynku producenci dostarczaja produkt zgodnie z funkcjg podazy:
O(P)=3P.

Producenci osiggaja maksymalny przychod przy cenie 20 i ilosci 20. Przy

kazdym wzroscie ceny o 5 ilo$¢ popytu spada o 5. Wyznacz wspotczynnik

elastyczno$ci cenowej w punkcie rownowagi rynkowej. Wynik zinterpretu;.
Wykonaj wykres. (MP **%*)

Kibice klubu pitkarskiego twierdza, ze cena maksymalna za bilet wynosi
500. Jednoczes$nie wiadomo, ze dla klubu cena minimalna wynosi 25.
Kazdy spadek ceny biletu o 50 wywotuje wzrost ilosci popytu o 10 (tys.)
biletow. FElastyczno$¢ cenowa popytu w punkcie roéwnowagi wynosi
E,=-3.

a) Podaj liniowa posta¢ funkcji podazy.

b) Jaki jest przychod catkowity klubu w punkcie rownowagi? (MP **%)
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Na pewnym rynku:
P(Q)=-20+600 .

Znajdz posta¢ MR oraz TR, a takze wyznacz ceng, dla ktorej £, = -5, oraz
wyznacz E, dla ceny P = 200. Wyniki zinterpretuj. (MP *)

Krzywa popytu na produkty pewnego przedsi¢biorstwa ma postac:
P(QO)=-40+2500.

Wyznacz wspotczynnik elastyczno$ci cenowej popytu dla ceny rownej
P=1000. Co powinien zrobi¢ przedsigbiorca z ceng, jesli chce
maksymalizowaé przychdd catkowity ze sprzedazy? Ile wynosi cena, ktora
bedzie maksymalizowata przychod catkowity? (MP *)

Krzywa popytu D, jest opisana nast¢pujaco:
P(Q)=—-0+1700 ,

natomiast krzywa popytu D, ma postac:
P(Q)=-20+1000.

Na rynku cena wynosi P = 850. Ustal, co powinien zrobi¢ przedsigbiorca,
ktéry dziata na rynku opisanym krzywa popytu D, a co na rynku opisanym
krzywa popytu D, (z punktu widzenia maksymalizacji przychodow
catkowitych). Jaka ceng¢ powinien ustali¢ przedsigbiorca dziatajacy na rynku
zkrzywa popytu D;, jeSli chce maksymalizowaé przychod catkowity?
(MP *)

Dla ilosci QO = 1000 przychéd catkowity osigga swdj maksymalny poziom.

Dla ceny P, = 5000 przychdod marginalny zrownuje si¢ z nig.

a) Znajdz ceng, dla ktorej £, = —-0,25.

b) Ile wyniesie wspodtczynnik elastycznosci cenowej popytu, jezeli cena
wzro$nie o 50%? (MP **)

Otrzymywane przez przedsigbiorstwa przychody mozna opisa¢ funkcja:
TR(Q) =-50?% + 7000
Cena minimalna dla analizowanego produktu wynosi 400, natomiast kazdy

wzrost ceny o 10 powoduje wzrost oferty sprzedazy o jednostkg. Okresl
elastyczno$¢ popytu 1 podazy w punkcie rownowagi rynkowej. (MP **)

Dwoch przedsigbiorcow sprzedaje swoje produkty po cenie P = 800.
Doradz im, co powinni zrobi¢ z cena, jesli chcg maksymalizowaé przychod
catkowity (zob. wykres ponizej). Dodatkowo ustal, jaka cena dla
przedsiebiorcy drugiego (krzywa popytu D,) bedzie najlepsza z punktu
widzenia maksymalizacji przychodu catkowitego. (MP **)
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Rozdziat 4. Optymalizacja decyzji ekonomicznych

producenta

Izokwanta produkcji jest opisana wzorem:

O(L,K)=IK .
Przedsigbiorstwo osigga poziom produkcji rowny 400. Oblicz MRTS dla
naktadu czynnika pracy wynoszacego 20. (AK *)

Funkcja produkcji ma postac:
12

O(L,K)=4L3K?3 .
Podaj wzor Sciezki ekspansji. (AK **)

Funkcja produkcji ma postac:
1 2

O(L,K)=4L3K?3 .
Jaka cze$¢ kosztu przeznaczy to przedsigbiorstwo na zakup czynnika
kapitatu, jezeli w =4, ar = 6? (AK **)

Funkcja produkcji przedsiebiorstwa ,,Baltazar” ma postac:
O(L,K)=20KL—K* —I*.

Okre$l rozmiary zatrudnienia czynnika pracy w poszczegdlnych etapach

produkcji tej firmy, jesli zasob kapitatu wynosi K = 4. (JJ *)

Funkcja produkcji przedsigbiorstwa ,,Kameleon” ma postac:
O(L,K)=02L°K .

Jakie korzysci skali osigga ten podmiot? Jesli w krotkim okresie naktad

kapitatu nie ulega zmianom, czy mozna mowi¢ o dzialaniu prawa male-

jacych przychodéw? Odpowiedz uzasadnij. Dodatkowo ustal MRTS dla

naktadu czynnika pracy wynoszacego 20, jesli produkowanych jest 10
sztuk. (JJ **)

Firma Eter produkuje odbiorniki radiowe zgodnie z funkcjg produkcji:
11

O(L,K)=2L*K?.
Ceny czynnikow produkcji wynosza w=6, r=3. Ustal maksymalng
wielko$¢ produkcji, jaka moze osiggnaé przedsigbiorstwo, jesli ma do
dyspozycji 396 jednostek pienieznych. (JJ **)



7.

10.

11.

12.

Funkcja produkeji zaktadu ,,Jolka S.A.” ma nastepujaca postac:

Q(x1 s X ): 0,5x1 + \/g .

Jakie korzys$ci skali osiaga przedsigbiorstwo? Ustal MRTS dla naktadu
czynnika x; wynoszacego 10, jesli produkcja jest na poziomie Q = 10 sztuk.
Jesli w krotkim okresie x, jest na stalym poziomie, czy dziala prawo
malejacych przychodow? Odpowiedz uzasadnij. (JJ **)

Funkcja produkeji zaktadu Bronka S.A. ma nastepujaca postaé:
13

O(L,K)=L12K*.
Jakie korzysci skali osigga przedsigbiorstwo? Ustal nachylenie izokwanty
produkcji, ktora przedstawia produkcje 12 sztuk, jesli naktad czynnika
pracy wynosi 16 jednostek. Czy mozna tu mowi¢ o dziataniu prawa
malejacych przychodow przy zalozeniu, ze naktad na kapitat jest staty?
(JJ %)

Cukiernik otrzymat zaméwienie na 200 sztuk cukrowych figurek. Funkcja

produkc;ji takich figurek ma postac:
11

o(L,c)=12C?,
(gdzie: L — naklad pracy, C — zuzycie cukru). ZnajdZ minimalny koszt
realizacji zamdwienia, jesli cena cukru jest rowna p = 10 zt/kg, a godzina
pracy w = 40 zl. Rozwigzanie przedstaw na rysunku. (JJ *)

Przedsigbiorstwo ,,Skrzat” Sp. z o0.0. produkuje srodek na komary zgodnie

z funkcja produkcji:
11

O(L,K)=L2K?.
Ceny czynnikdéw produkcji wynosza: w =8, r = 2. Ustal maksymalng wiel-
ko$¢ produkcji, jaka moze osiggna¢ przedsigbiorca, jesli ma do dyspozycji
592 jednostki pienigzne. (JJ **)

Producent z Opola dysponuje kwota w wysokosci 1200 zt. Wydaje ja na

zakup dwoch czynnikow produkcji, X 1 Y. Czynnik X kosztuje 1,5 zl/szt.,

a za wynajecie Y trzeba zaptaci¢ 2 zl/szt. Funkcja produkcji ma postac:
O(X,Y)=3X+2V .

Znajdz optymalng kombinacj¢ czynnikdéw produkcji. (JJ *%*)

Dana jest funkcja produkcji:
O(L,K)=-2L* +135KL + 150K .
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Czy mozna tu mowi¢ o dzialaniu prawa malejacych przychodow przy
zatozeniu, ze kapitat jest staty? (JJ *)

Przedsigbiorstwo ,,Stas” dysponuje kapitalem na poziomie K =20
1 wytwarza produkt zgodnie z funkcja:

O(L,K)=-2I" +8KL—K .
Oblicz: MP;, AP;, Q(L). Podaj poziom nakladu czynnika pracy, przy
ktorym produkt przeci¢tny bedzie maksymalny. (JJ *)

Firma ,,Stodycz” produkuje cukierki o smaku owocowym zgodnie z funkcja
produkcji:

O(L,K)=3L+2K .
Ceny czynnikdw produkcji wynosza: w=6, r=3. Ustal maksymalng
wielko$¢ produkcji, jakag moze osiggnaé przedsiebiorca, jesli ma do
dyspozycji 792 jednostki pieni¢zne. Rozwigzanie poprzyj rysunkiem.
(JJ #%)

Holenderski producent ma siedzibe pod Warszawa, gdzie dysponuje kwota
w wysokosci 1600 euro (wyobraz sobie, ze Polska przyjeta wspolng
europejska walute). Przedsigbiorca wydaje pienigdze na zakup czynnikow
produkcji X 1 Y. Czynnik X kosztuje 2 EUR za sztuke, za wynajecie Y
trzeba zaptaci¢ 3 EUR za sztuke. Funkcja produkcji ma postac:
O(X,Y)=2X+2Y.
Znajdz optymalng kombinacj¢ X 1 Y 1 podaj maksymalny mozliwy do
wytworzenia wolumen produkcji. Jak bedzie wygladata $ciezka ekspans;ji
tego przedsigbiorstwa? Odpowiedz poprzyj graficznie. (JJ **)

Funkcje produkcji w poszczegdlnych przedsigbiorstwach opisano ponize;.
Wyjasnij, jakie efekty skali reprezentuje kazda z nich.

a) O(L,K)=LK,

b) O(L,K)=+LK,

) O(L,K)=~L +JK. (I *)

Funkcja produkcji ma postac:

O(L,K)=I"K".
Wyznacz poziom kosztow, jaki musi ponies¢ producent w punkcie optimum,
jezeli chce osiggna¢ produkcje réwng 80, przy danych cenach czynnikéw
produkcji: w=4 1 r=2. Ille wyniesie produkcja, jesli koszty beda na
poziomie 32? Z jakimi efektami skali ma do czynienia producent? (MP *)
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Funkcje produkcji mozna zapisa¢ w nastepujacy sposob:
11
O(L,K)=21K?.
Ceny czynnikéw produkcji to odpowiednio w=12 1 r=6. Okresdl, ile
producent uzyje jednostek pracy, a ile kapitatu do produkcji, ktorej koszt
musi wynies$¢ 240. (MP *)

Funkcje produkcji mozna zapisa¢ w nastepujacy sposob:
11

O(L,K)=2L*K?.
Ceny czynnikow produkcji w 1 » wynosza odpowiednio 12 1 3. Wyznacz po-
ziom kosztow caltkowitych przedsigbiorstwa, ktére chce wytwarza¢ produk-
cje rowna 80. Okresl, z jakimi efektami skali mamy do czynienia. (MP *)

Funkcja produkcji jest nastepujaca:
1

O(L,K)=4LK? .
Cena czynnika pracy wynosi 5, natomiast kapitalu wynosi 10. Ile wyniesie
produkcja w dlugim okresie, jesli koszty sa z gory zatozone na poziomie
3007 (MP *)

Funkcje produkcji mozna zapisa¢ w nastepujacy sposob:
11

O(L,K)=3L2K?2.
Cena kapitalu wynosi 5, a cena pracy wynosi 5.
a) Wyznacz minimalny koszt wytworzenia produkcji wynoszacej 15.
b) Z jakimi efektami skali ma do czynienia producent? (MP *)

Firma wytwarza produkt wedtug nastepujacej funkcji produkc;ji:
O(L,K)=—4L* +240L* +2700L .

Okresl, dla jakich nakladow pracy (L) produkcja bgdzie maksymalna.
Sytuacje zilustruj graficznie. (MP **)

Funkcja produktu przecigtnego ma postac:
AP(L)=-2I* + 6L +18.

Okresl, dla jakiego nakladu pracy wystepuje 1 oraz III etap produkc;i.
Zilustruj sytuacje graficznie. (MP **)

Producent dziatajacy w krotkim okresie zawsze bedzie wybierat taka ilos¢
czynnika zmiennego, dla ktérej produkt marginalny jest ujemny, lub taka
lo$¢ czynnika zmiennego, dla ktorej produkt przecietny pracy jest rosnacy.
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sprawdz, czy przedsigbiorstwo jest w punkcie rdwnowagi krotkookresowe;.
Jesli nie, to okre$l, jak przedsigbiorstwo zmieni cen¢ swojego produktu
w celu osiggnigcia stanu rownowagi. Jaka ilos¢ produktu zdota jednak
przedsigbiorstwo sprzeda¢ po nowej cenie? Zilustruj sytuacje graficznie,
zaznaczajac uzyskane rezultaty. (JJA **%*)

Przedsi¢biorstwo sprzedaje w danym okresie 30 jednostek produktu po
cenie 300. Jezeli tylko ono zmieni cen¢ swojego wyrobu, to i1lo$¢ sprzeda-
wanych sztuk zmieni si¢ zgodnie z liniowg funkcja popytu:

P(Q)=b+aQ,

ktorej wspotczynnik kierunkowy wynosi a =—0,5. Jesli natomiast zmianom
cen produktow przedsigbiorstwa towarzyszy¢ beda analogiczne zmiany cen
konkurentow, to popyt na produkty rozwazanego przedsigbiorstwa bedzie
opisywa¢ liniowa funkcja popytu o wspoétczynniku kierunkowym a = -2.
Funkcja kosztu zmiennego przecigtnego przedsiebiorstwa przyjmuje postac:

AVC(Q):%QZ ~2,250+m.

Ustal, jakg warto$¢ winien przyja¢ parametr m, aby obecna wielko$¢ pro-

dukcji maksymalizowata zysk, jesli:

a) przedsigbiorstwo to dziata na rynku konkurencji monopolistycznej,

b) przedsigbiorstwo to dziala na rynku oligopolu (przyjmij zatozenia mo-
delu Sweezy’ego).

Sporzadz rysunki do punktéw a) i b). (JJA **%*)

Przedsigbiorca dzialajacy w warunkach konkurencji monopolistycznej
w perspektywie krotkookresowej ocenia, ze popyt na jego produkty wyraza
si¢ wzorem:

1
PQ)= A~ > Q.
Jego krzywa rzeczywistej sprzedazy ma postac:
PO)=11,5-0.

Koszt catkowity przedsigbiorstwa wyraza si¢ wzorem:
11,
IC\Q)==0+-0".
(0)=20+0

Jaka bedzie wielko$¢ produkcji 1 cena zapewniajgca temu przedsigbiorstwu
zysk maksymalny? Jaka bedzie warto$¢ tego zysku? (SK **)

Na rynku, na ktorym sprzedaja dwa przedsigbiorstwa, popyt wyraza si¢
wzorem:

P(0)=32,5-20.
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Koszt catkowity w obydwu przedsigbiorstwach jest nastgpujacy:
TC\(0)=40, +8,

TC,(0,)=0, +40 .

Wyznacz wielko$¢ zysku maksymalnego w obydwu przedsiebiorstwach,
zaktadajac, ze podejmujg walke konkurencyjng zgodnie z modelem Cour-
nota. (SK *%*)

Dwa przedsigbiorstwa walcza o jak najwigkszy udzial w rynku. Macierz
pokazuje procentowe zmiany tej kategorii dla gracza A w zalezno$ci od
strategii przyjetych przez obydwu graczy.

Al A2 A3 A4
B1 +3 +2 -1 +2
B2 +4 +3 -3 -1
B3 +5 +4 +1 0

Wyznacz rozwigzanie w przedstawionej grze o sumie zerowej. (SK **)

Na rynku, na ktorym sprzedaja dwa przedsigbiorstwa, popyt wyraza si¢
wzorem:
3
P(Q)=38- 5 0.

Koszt catkowity w obydwu przedsigbiorstwach jest nast¢pujacy:

1C,(0,) =60, +15,

TC,(0,)= 0, +100 .
Wyznacz wielkos¢ zysku maksymalnego w obydwu przedsiebiorstwach,

zaktadajac, ze podejmujg walke konkurencyjng zgodnie z modelem Courno-
ta. (SK **)

Dwa przedsi¢biorstwa walczg o jak najwigkszy udziat w rynku. Macierz
pokazuje procentowe zmiany tej kategorii dla gracza B w zalezno$ci od
strategii przyjetych przez obydwu graczy.

Al A2 A3
B1 +5 +2 +1
B2 +4 +1 +3
B3 +3 +4 +3
B4 +1 +6 +1

Wyznacz rozwigzanie w przedstawionej grze o sumie zerowej. (SK **)

&9
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W oligopolu dziata 17 firm sprzedajacych produkt jednorodny. Popyt na ich
rynku ma postac:
P(Q)=500-0,50.

Decyzje cenowa podejmuje lider, firma o najnizszych kosztach:

7C(0; )= 407 +3000.
Pozostate przedsi¢biorstwa majg identyczne funkcje kosztow:

TC(Q,)= 607 +3000.
Wyznacz poziom ceny, jaka uksztattuje si¢ na tym rynku, oraz zysk lidera
kosztowego 1 pozostatych przedsigbiorstw. (SK **%*)

Na rynku, na ktorym sprzedaja dwa przedsi¢biorstwa, popyt wyraza si¢
wzorem:
P(Q)=200-4Q.
Koszt catkowity w obydwu przedsigbiorstwach jest nastepujacy:
TC,(0)= 60, +900
1C,(0)= 0, +1100 .

Wyznacz wielko$¢ zysku maksymalnego w obydwu przedsigbiorstwach,
zaktadajac, ze podejmujg walke konkurencyjng zgodnie z modelem Courno-
ta. (SK **)

Dwa przedsigbiorstwa walcza o jak najwigkszy udzial w rynku. Macierz
pokazuje procentowe zmiany tej kategorii dla gracza B w zaleznosci od
strategii przyjetych przez obydwu graczy. Kazdy z graczy ma do wyboru
dwie strategie.

Al A2
B1 +12 -1
B2 +5 +1

Wyznacz rozwigzanie w przedstawionej grze o sumie zerowej. (SK *%*)

W oligopolu dziata 10 przedsiebiorstw sprzedajacych produkt jednorodny.
Popyt na ich rynku ma postac:
2
QO(P) = 400 - P.
Jedno z przedsiebiorstw osiggneto pozycje dominujacag ze wzgledu na naj-
wiekszy udziat w rynku:
0, (P)=400 —2P.



